



## 习近平对辽宁辽阳市白塔区一饭店火灾事故作出重要指示强调 全力救治受伤人员 妥善做好遇难人员善后 坚决防范遏制重大安全事故发生 李强作出批示

新华社北京4月29日电 4月29日12时25分,辽宁辽阳市白塔区三里庄附近一饭店发生火灾。截至14时,事故已造成22人死亡、3人受伤。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出:辽宁辽阳市白塔区一饭店发生火灾造成重大人员伤亡,

教训十分深刻!要全力救治受伤人员,妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作,尽快查明原因,依法严肃追责。

■下转第3版

# 习近平在上海考察时强调 加快建设具有全球影响力的科技创新高地

## 蔡奇陪同考察



4月29日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是习近平在位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区人工智能产品体验店考察。  
新华社记者 谢环驰 摄



4月29日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是习近平在位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区,同正在参加“下一代智能体的自主进化”主题沙龙的青年创新人才亲切交流。  
新华社记者 谢环驰 摄

新华社上海4月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日在上海考察时强调,上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命,要抢抓机遇,以服务国家战略为牵引,不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能,加快建设具有全球影响力的科技创新高地。

29日上午,习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下,来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台,已入驻企业100余家。习近平来到这里,通过视频

短片了解上海市人工智能产业发展情况,察看重点孵化企业的大模型产品展示,听取相关技术研发和企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出,人工智能技术加速迭代,正迎来爆发式发展,上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验,加大探索力度,力争在人工智能发展和治理各方面走在前列,产生示范效应。

在“模速空间”3层,一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来,同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记汇报所在团队

开展人工智能技术研究和产业应用的收获体会。习近平对大家说,人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业,正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。实现中华民族的伟大梦想,寄希望于年轻人。大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能,把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起,跑好历史的接力棒,在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

随后,习近平走进人工智能产品体验店。柜台上,智能眼镜、智能儿童玩具、智能乐器等创新产品琳琅满目,习近平详

细了解产品功能和市场行情,还饶有兴致地戴上智能眼镜亲身体验。他表示,我国数据资源丰富,产业体系完备,市场空间巨大,发展人工智能前景广阔,要加强政策支持和人才培养,努力开发更多安全可靠的优质产品。

离开时,创新生态社区的科研人员和企业员工高声向总书记问好,欢迎总书记再来。习近平频频向大家挥手致意,祝大家五一劳动节快乐,勉励大家不断干出新业绩、作出新贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。  
何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

# 习近平访问金砖国家新开发银行

新华社上海4月29日电 4月29日上午,国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行,并会见新开发银行行长罗塞美。

习近平抵达时,罗塞美率新开发银行4位副行长及员工热情迎接。

习近平贺罗塞美再次当选新开发银行行长。习近平指出,新开发银行是首个由新兴市场国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构,是全球南方联合自强的创举,顺应了改革和完善全球治理的历史潮流,成长为国际金融体系中新兴力量和全球南方合作的金字招牌。

习近平强调,“大金砖合作”已经迈入高质量发展阶段,新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。要践行初心,紧贴全球南方发展需求,提供更多高质量、低成本、可持续的基础设施融资;练好内功,完善管理和运营,实施更多科技金融、绿色金融项目,助力发展中国家弥合数字鸿沟,加快绿色低碳转型;开拓进取,在国际金融架构改革的讨论中放大全球南方声音,维护全球南方正当权益,支持全球南方国家走好现代化道路。中方作为东道国,将一如既往支持新开发银行运营发展,愿同新开发银行加强项目合作,聚焦绿色、创新、可持续发展,取得更多务实合作成果;愿通过新开发银行同其他成员国分享发展经验,提供更多国际公共产品。

习近平指出,全球南方群体性崛起,成为维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的重要力量。无论国际形势如何变化,人类发展进步的大方向不会改变。中国发展靠的是自力更生、艰苦奋斗,将坚定维护自身正当权益和国际社会共同利益。

罗塞美感谢中国长期以来为新开发银行发展壮大提供强有力支持,表示在习近平主席英明领导下,中国取得非凡发展成就,为推进全球治理发挥重要作用,一定能够实现中华民族伟大复兴的愿景。她说,在当今世界动荡形势下,中国政府坚定维护全球南方利益,坚定支持多边主义,坚定捍卫国际公平正义,推动构建人类命运共同体,为国际社会树立了典范。单边主义、保护主义侵蚀国际法权威,损害产业链供应链稳定。新开发银行将坚守初心,积极作为,为促进发展中国家和新兴市场国家发展作出贡献。

蔡奇、何立峰、陈吉宁等参加上述活动。



4月29日上午,国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行,并会见新开发银行行长罗塞美。  
新华社记者 黄敬文 摄

# 习近平就伊朗发生严重爆炸事件向伊朗总统佩泽希齐扬致慰问电

新华社北京4月29日电 4月29日,国家主席习近平就伊朗发生严重爆炸事件向伊朗总统佩泽希齐扬致慰问电。

习近平表示,痛悉贵国南部阿巴斯港市拉贾伊港发生严重爆炸,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

## 培育新动能,7.4%的增速何以支撑?

——从出口增长看一季度内蒙古经济高质量发展

□本报记者 阿妮尔

不久前,内蒙古发布外贸首季报。据呼和浩特海关统计,一季度,内蒙古出口值为187.7亿元人民币,同比增长7.4%。

出口是经济增长的重要推动力。尽管外部环境、不确定性挑战增多,但今年以来内蒙古在出口产品种类、增长动能转换、市场多元化方面展现出韧性和活力。

7.4%的增速何以支撑——稳固传统产业基本盘。

作为内蒙古传统优势产业,一季度,内蒙古农产品出口成绩亮眼,出口值达33亿元,同比增长9.4%,占全区出口总值的17.6%。

在中蒙最大陆路口岸二连浩特口岸,每天约有20辆满载甜椒、黄瓜、西兰花、香蕉等果蔬的车辆从这里启程驶向蒙古国。二连浩特口岸供应着蒙古国80%的蔬菜水果,中蒙农产品快通通关“绿色通道”作用日益凸显。在中俄最大陆路口岸满洲里口岸,TIR冷

## 加快落实“五大任务”推动高质量发展

南亚市场,出口实绩也节节攀升。”

记者从呼和浩特海关了解到,内蒙古出口的籽仁类产品主要用于食用和榨油,具备品质高和价格相对适宜等优势,在中东、东南亚等新兴市场已占有一席之地,今年以来订单采购量有所增加,对全区农产品出口开门红起到了很好的拉动作用。

7.4%的增速何以支撑——培育新兴产业竞争优势。

如今,高技术高附加值“新三样”(新能源汽车、锂电池、太阳能电池)产品不仅是内蒙古出口的新优势,也是内蒙古制造业的新名片。

在鄂尔多斯零碳产业园,有一家智能电池科技企业——远景动力技术有限公司。企业依托鄂尔多斯完备的产业链,将一块块高能量密度锂电池产品远销到欧洲、东南亚等市场。

■下转第4版